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Olvasóinkhoz!
Ä ,,Makói Független Újság“ 

foelárusiíója.
Makó, okt. 2.

Tisztelettel tudatjuk lapunk ol­
vasó közönségével, hogy a tegnapi 
naptól kezdve a Makói Független 
Újság főelárusitójául

olvasóközönségünk régi, jó isme­
rősét alkalmaztuk.

Polgártársaink, különösen függet­
lenségi polgárságunk köréből 
ugyanis eddig számtalan panasz 
érkezett hozzánk napról-napra a 
miatt, hogy lapunk eddigi elárusí­
tói — akik egyúttal a helybeli 
mungó újságot is árulják — egye­
nesen megtagadják polgártársaink­
tól a Makói Független Újság-ot 
és polgártársainknak ismételt tilta­
kozásai dacára is a Makói Füg­
getlen Újság helyett állandóan a 
mungó újságot hagyják portájukon. 
Van városrész, ahol lapunkat ed­
dig még nem is mutatták. Külö­
nösen függetlenségi polgárságunk 
ez által abba a veszedelmes hely­
zetbe került, hogy a mungó újság 
elárusítóinak az akaratából — kik 
a mungó újságot elsősorban ajná- 
rozzák kénytelen volt azt a mungó 
újságot olvasni, amely napról-napra 
éppen a függetlenségi pártnak, eb­
ben tehát a makói függetlenségi 
olvasóközönségnek a gyalázásával 
volt és van mindig tele. Független­
ségi polgártársainkkal csókoltatni 
akarták tehát azt az ostort, amely- 
ivei napról-napra megcsapkodták 
a polgárságot a makói fizetett 
mungók.

Ennek a furcsa és mindenképen 
fonák helyzetnek akartunk véget 
vetni azzal, hogy lapunk főeláru­
sitójául azt az embert alkalmaz­
tuk, aki a Makói Független Újsá­
gon kívül más újságot nem fog 
árulni s a kinek páratlan ügyes­
sége, fáradhatatlan szorgalma és 
lelkiismeretessége úgy mielőttünk, 
mint olvasóközönségünk előtt tel­
jes biztosíték arra, hogy mostantól 
fogva Makóváros függetlenségi 
polgársága napról-napra pontosan 
kapja és olvashatja e polgárság 
őszinte, igaz barátját, a nép jogos 
törekvéseinek s minden igazának 
fáradhatatlan, hűséges harcosát, a 
Makói Független Újságot.

Mert csakis az tekinthető igazi 
függetlenségi és 48-as polgárnak,
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aki függetlenségi és 48-as újságot 
olvas.

A mungó-ujság a mellett, hogy 
a nép jogait kicsufolja, törekvéseit 
élesen ellenzi s a nép terhei su- 
lyosbitóinak a szekerét tolja, meg­
mételyezi a függetlenségi ember­
nek a lelkét.

Aki tehát igazi függetlenségi 
polgár, az csak a Makói Függet­
len Újságot olvassa !

Felkérjük tehát ezúttal olvasóin­
kat, hogy a kinek a Makói Füg­
getlen Újság elárusitása körül va­
lami panasza, vagy kifogása van s 
aki nem kapja pontosan a Makói 
Független Újságot, forduljon főelá- 
rusitónkhoz Szűcs Imréhez, aki ha­
ladéktalanul intézkedik.

Megjegyezzük még azt is, hogy 
Szűcs Imrét lapunk részére való 
hirdetések felvételére is feljogosí­
tottuk.

Ajánljuk lapunkat, a Makói Füg­
getlen Újságot és főelárusitónkat, 
Szűcs Imrét Makóváros egész kö­
zönségének, elsősorban független­
ségi polgártársaink szives figyel­
mébe.

Tisztelettel
a Makói Független Újság.

kiadóhivatala.

Aradi golgotánk felől hideg, bor­
zongató fuvalat csap ma agyunkba 
s lelkűnkbe. Vértfagyasztó tragé­
diánk emlékezete ébredésre hívja 
e nemzetet!

Emlékezzünk! . . . De vájjon 
tud-e még a magyar - emlékezni. 
A nemzet szolgaivá sülyedt, hálá- 
datlan lelke vissza tud-e még szál- 
lani a mély gyászában is dicsősé­
ges múltba ?

Fel tud-e még a magyar ébredni 
és tud-e még teltekre lelkesülni ?

Volt egy korszak, nemes, hősies, 
dicső kor. Az emberek agyát fen­
séges gondolatok, a lelkeket ma­
gasztos érzések hevitették. E szent 
hevületben egy volt az egész ma­
gyar nemzet.

Az Egyenlőség, Testvériség, Sza­
badság vágya lelkesített minden 
magyar embert ebben a hazában.

Az önző érdekek mintha mind­
örökre eltűntek volna erről a föld­
ről, a közjó és közboldogság mun­
káján dolgozott lázas sietséggel e 
nemzetnek minden hü fia ... A 
népjogok ragyogó, fenséges dia­

dala zúgott keresztül az egész or­
szágon. Boldog volt a magyar . . .

Boldogságul.kát irigyelte tőlünk 
négyszázados bitang ellenségünk. 
Haramia módra ellenünk törtek. 
Védtük magunkat. Minden emberi 
és isteni igazság a mi részünkön 
volt, ellenségeink ördögi munkája 
gonoszság s gazság volt: mégis 
ők győztek, mi pedig - elestünk. 
A világosi hegyek alján elbukott 
— nemzetünk.

Aztán mi történt ? Mindenki 
tudja. Szent ügyünkért folyt győ­
zelmes csatáinkat a hóhérok mun­
kája váltotta fel.

Legjobbjainkat kivégezték.
Ott hullottak el gyáva ellensé­

günk bitóján s golyója előtt az 
aradi - Golgotán. Á hős tizenhá­
rom mindegyike félisten.

Hatvankét esztendővel ezelőtt, 
október hatodikán.

E sötét nap emlékezetének kín­
jai mardossák lelkünket. Hol késik 
a bosszú, mely martyrjaink erő­
szakos megöletéséért az égre 
kiáll ?

Mintha mi sem történt volna ok­
tóber 6-án. A magyar már nem 
tud emlékezni, önző, kicsinyes ér­
dekek alacsony vágya mintha el- 
tompitotla volna már minden ön­
tudatát s minden önérzetét. Bol­
dogságáért küzdő nagy őseihez 
háládatlanná lett. Nem képes érezni 
jelene szégyenét s már remélni se 
tud jobb jövendőt.

Dicső múltjára visszatekinteni se 
tud s jobb jövőjébe nézni nem 
mer . . .

De akik vannak még, akikből 
nem hali ki a tiszta érzés s nemes 
gondolkozás: azok a mai napon 
emlékezzenek !

Emlékezzünk! Igaz magyarok 
igaz érzésével áldjuk vértanúink 
szent emlékezetét!

Emlékezzünk !
kp.

)( Választás. Farkas József volt 
polgármester lemondott törvényha­
tósági bizottsági tagságáról. En­
nek folytán a Makó városi Ill-ik 
alkerületben megüresedett helynek 
a betöltésére a legutóbb tartott 
vármegyei közgyűlés ennek a hó­
napnak a 29-ikét, a hónap utolsó 
vasárnapját tűzte ki. Semmi két­
ség benne, hogy a megüresedett 
helyre újból függetlenségi pártit 
választanak a 111-ik kerületbeli vá­
lasztópolgárok.

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr. Kiss Pál és Lcpslfs Kálmán.

Icoronaor
politika.

A nagy Wesselényi-utótía.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, okt. 5.
Wesselényi báró, a koronaőr, vett 

magának annyi polgári szabadságot, 
amellyel zavartalanul élhet minden 
házmester. Kifejezést adott politikai 
meggyőződésének.

Az az ő politikai meggyőződése, 
hogy a véderő reformok felerősza- 
koíása a nemzet ellen való vétek s 
hogy teljesen jogosult az ellenzék 
küzdelme, amellyel megakadályozza 
ezt a fclerőszakolást.

A Khucn-kormánv szerint azonban 
a magyar koronaőre, egyik legmaga­
sabb közjogi méltóságunk viselője, 
nem rendelkezhetik n szabad véle­
mény nyilvánítás jogával, kevesebb 
a joga, mint egy házmesternek.

Bécsi és budapesti német lapok 
keservesen feljajdulnak a koronaőr 
politizálása miatt és mintegy követe­
lik, hogy Wesselényi ezek után 
mondjon ie a méltóságáról.

Bezzeg, ha felmagasztalta volna a 
piszkosság és gazság politikáját, 
himnuszokat zengenének Wesselényi­
ről : hogy lám, a koronaőre. is, aki 
független s oly magas méltóságot vi­
sel, nem tudván magába fojtani az 
obstrakció felett való felháborodását, 
leszállt a piedesztáljáról s az obstruk- 
torok közé csapott.

Do mórt Wesselényi, mint igaz 
Wesselényi, az ellenkezőjét csele­
kedte, bőszen meneszti őt a lakájhad. 
Ám az igazi Wesselényit ezek a ful- 
lánkos nyelvöltögetések bizonyára 
nem fogják megakadályozni abban, 
hogy politikai meggyőződését to­
vábbra is hirdesse és méltóságát, 
melyet a koronás királytól kapott, 
továbbra is megtartsa. Ó továbbra is 
koronaőr marad.

Wesselényi különben ma az egyik 
budapesti laphoz a következő távira­
tot intézte :

Tegnapi távirati kérdésükre 
válaszom ez: a koronaőr mél­
tóság nem kormánykegy, hanem 
közjogi méltóság. Viselőjét meg­
győződése nyilvánításában ki- 
rályhüségén és hazaszeretetén
kívül senki sem irányíthatja.

Wesselényi Miklós báró.

A Wesselényiéit törhetetlen és
meg nem alkuvó hazafiassága a
Bécsnek való felkinálkozókkal szem­
ben erős és rendíthetetlen alkot­
mány biztosítékunk. Wesselényi báró 
legutóbbi szereplőse ezt bizonyltja.

Olcsó árak! [18] Pontos kiszolgálás!

uj üveg- és porcellán üzletük aug. hó 1-én 
a Bőhm-házban, Ehreníeld és Spitz vaskereskedők 
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Auffenberg
és az aradi vértana

Makó, okt.. 5.
Megírtuk, hogy a most kineve­

zett hadügyminiszter, Auffenberg 
lovag rokona az 1849-ben vértanú 
halált halt Ormcnj Józsefnek, akit 
azelőtt Auffenberg-nek hívtak. Erre 
nézve az uj hadügyminiszter a kö­
vetkező sürgönyt küldte annak, 
aki nala eziránt érdeklődött:

„Ormay József tényleg rokonom, 
letagadni nincs okom

A vértanú-rokonról a lapok is 
megemlékeztek, de egynémely té­
vedés kiigazítása végett helyénvaló­
nak tartjuk Ormaynak, a hős hon­
védezredesnek, kivégzése körülmé­
nyeit történeti hűséggel közölni. 
Auffenberg József, aki lS48-ban 
az osztrák hadseregben szolgált 
tiszti rangban, a szabadságharc Ki­
törésekor átlépett a magyar hon­
védséghez és fölvette az Ormay 
nevet. A magyarok ügyéért lelke­
sedő, kitűnő honvéd vált belőle.
Hét ütközetben vett részt _s min­
denütt kitüntette magát. Felvitte ez- 
redességig s megkapta a vitézségi 
jelvényt. Elérkezett a világosi fegy­
verletétel. Az oroszok méltányolva 
a magyarok vitézi erényeit, csak a 
legénységtől szedték el a fegyvert, 
a tiszteknek meghagyták kardjai­
kat. A gyászos megadást követő 
napon megérkeztek az osztrákok 
és*átvették a behódolt csapatokat.
Az osztrákok már elvették a hon- 
vediisztek kardjait és a legénység­
gel a legkegyetlenebbül bántak.
Ezt n=m tudta' nézni Ormay ezre­
des, lóháton megszökött a tábor­
ból és egyenesen Aradra ment 
Haynauhoz, hogy jobb bánásmó­
dot eszközöljön ki a magyarok ré­
szére. Haynau akkor a Forrai-utca 
és a Fő-tér sáncán az első emele­
ten volt, inig a földszinten a hó­
hér lakott, hogy mindig kéznél le­
gyen. Itt kereste fel Haynaut Or­
may. A tábornok segédtisztjét, 
Winter főhadnagyot kérte, hogy 
jelentse be.

-Ő exellenciája igen rossz ked­
vében van, nem tanácsos hozzá be­
menni, tessék tálán holnap jönni, 
ezredes ur, — szólt a főhadnagy.

- Nem baj, jelentsen csak be, 
— válaszolt Ormay, aki teljes dísz­
ben állott a főhadnagy előtt.

Kívánsága teljesült, bejelentették.
A másik pillanatban már irtózatos 
lármát hall Haynau szobájából. A 
főhadnagy kirohan, galléron kapja 
Ormayt é's lökdös! az ajtón kifele. 
A földszinten beordit a hóhérért, 
a prófoszért és két katonáért és 
Ormayt lökdösve, futólépésben ío- 
hantak a városból kifelé. Ormay 
nem tudta mire vélni, a dolgot. 
Szakadó eső zuhogott és az egész 
társaság bőrig ázott. Midőn elel­
ték a csálai erdőt, se szó, se be­
széd, az első fáia felakasztottak a 
szerencsétlen Ormayt. E szokatlan, 
gyors hóhérmunkának az volt az 
oka, hogy midőn a főhadnagy be­
jelentette Ormayt, Haynau dühbe 
jött, hogy miért mer ilyen rebbelis 
alakot bejelenteni és azt mondta

adjutánsának, hogy föbelöveti, ha 
tiz perc múlva nem jelenti, hogy 
Ormay fel van akasztva. A főhad­
nagy fiz perc múlva jelentette, 
hogy az aktus megtörtént, amire 
Haynau arca fülderült. Ormay volt 
az első aradi vértanú, 1849. aitg. 
23-án, azután jött a tizenhárom, 
majd Kazinczy és Hátik. Ormay 
(Auffenberg) öcscse volt a most 
kinevezett hadügyminiszter Auffen­
berg Móric lovag apja.

Az olasz-török habom

Távirat az angol királynak.
Konstantinápoly, október 5.

A Szófia mecsetben tegnap nagy 
gyűlés volt, melyen több mint ezer 
mohamedán vett részt. UbciduUn 
képviselő javaslatára a gyűlés távi­
rat ozott az angol királynak, mmt 
sok ezer mohamedán uralkodójának 
ós intervencióját leérte, mert Olasz­
ország embertelen eljárása az egész 
világ mohamedánjait felizgatja. A 
gyűlés tiltakozó táviratot intézett 
minden parlamenthez és a szocialista 
egyesületekhez is. _____

Kalózkodás a tengeren.
- Express tudósítás. -

Makó,, okt.. 5.
Végső veszedelmében a nagy­

hatalmakhoz fordult, segítségért a 
szorongatott török birodalom. ■> il- 
mos császár azt táviratozta a szul­
tánnak, hogy Isten gondviselése 
fog őrködni Törökország fölött; a 
francia köztársasági kormány az­
zal biztatja a fuldoklót, hogy min­
den rokonszenvével vele van a 
legnagyobb tengeri hatalom, Anglia 
diplomatikusan kitér az egyenes 
válasz elől s olyasfélét lehel kiol­
vasni feleletéből, mintha azt mon­
daná, hogy dobják ki a külügymi­
nisztérium pazar fényességű elő­
csarnokából a szerencsétlen por­
tát, mert sir Edward Grey szive 
meghasad rajta. Ausztria-.Magyar- 
ország pedig a régi nótát fújja a 
Balkán sátuszkvójáról, amely szent 
és sérthetetlen, tehát nem szabad 
hozzányúlni. A bábom azonban 
már teljes erővel megkezdődött.

Mai távirataink a következők:
Ágyúzás a Vörös-tengeren.

Róma, október ->.
A Stefani-ügynökség jelenti Mas- 

satuiból: A Vörös-tengeren, az. ery- 
threai tengerpart mellett Massaua es 
Assab között egy török ágyunasznd 
többször nil ott Amerigo \ ospucei 
olasz csomagszállító gőzösre, űo 
nem tett bonne kárt.

Szabad a zsákmány.
Róma, október 5.

A hivatalos lap a tengerészeti mi­
niszter következő jelentését teszi 
közzé:

Miután Törökország nem tett. olyan 
nyilatkezatot, mely azt bizonyítana, 
hogy fiz olasz kereskedelmi hajókkal 
szemben az ellenségeskedés ideje 
alatt tartózkodni fog a zsákmányo­
lás! és elkobzás! jog gyakorlásától 
és miután ellenkezőleg Törökország 
először gyakorolta a zsákmány olAsi 
és elkobzás! jogot, az olasz kereske­
delmi tengerészet ellen, az olasz 
kormány élvén a tengerészeti keres­
kedelemről szóló törvénykönyv 211. 
cikkében foglalt joggal, íentartja ma- 
<óinak, hogy a török kereskedelmi 
hajók ellen a zsákmányolási ós cl-
7 I ' * 4.............V- f-.n.ri / ,’n A -7 ni A S7.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Október 6. Péntek. Római kath. 
Bruno hv + Oör. kath : Szeptember 23. 
Sz. Iván t. — Nap kél 6 óra 4 perckor, 
nyugszik 5 óra 30 perckor.

időióslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás varhato : Valto- 
zékony felhős idő várnatő helyenkmt eső­
sei és némi hőemelkedéssel. - Sürgöny- 
proirnózis: Elvétve csapadék, enyhébb. 
Déli* hőmérséklet: 14-8 tok Celsius.

kohzási jogot gyakorolja. Az olasz 
kormány ugyané törvénykönyv 21 ti. 
cikkének megfelelően közli, hogy 
hadi dugáruknak fognak minősittotni 
ágyuk, puskák, karabélyok, revolve­
rek. pisztolyok, kardok és más lő és 
oldalfegyvorok, hadi muníció, _ hadi 
anyag ós általában minden, ami fel­
dolgozás nélkül közvetlen száraz­
földi vagy tengeri haderő felszerelé­
sére fordítható.

)( A főgimnázium! hozzájárulás. 
Makóvárosa, mint ismeretes, éven­
ként 20000 koronával járult hozzá 
a főgimnázium fentartásához. En­
nek a 20 ezer koronának elenge­
déséért többször folyamodott Ma­
kóvárosa a miniszterhez. A felét,
10 ezer koronát el is engedte volt 
már a koalíciós-kormány, mig a 
másik felére nézve — újra való 
többszöri sürgetés után — csak 
ma jött meg, a kormány dön­
tése, mely szerint a 10 ezer 
koronás hozzájárulást is elenged­
ték. A városi tanács ennek folytán 
a legközelebbi közgyűléshez elő­
terjesztést tesz a 10 ezer korona 
rendeltetése iránt.

)( Alapkő szentelés. A makói iz­
raelita egyház ma délelőtt tartotta 
meg uj templomának alapkő szen­
telés! ünnepélyét. A díszközgyűlé­
sen a képviselőtestület ragjain kí­
vül sokan vettek részt mások is, kü­
lönösen nők, sőt a más hitfeleke- 
zetbeliek is. A tulajdonképem alap­
kő-szentelés! aktust a hitközség 
díszközgyűlése előzte meg, melyen 
Dózsa Sámuel hitközségi elnök el­
nökölt és mondott szép megnyitó 
beszédet a hitközség tagjaihoz, 
melyben összetartásra buzdította a 
hitközség tagjait, mert, mint mon­
dotta, csak az összetartás teremtheti 
meg azt az áldozatkészséget, mely 
a fönséges terv megvalósításához 
szükséges. Utána Kecskeméti Ar­
min dr. emelt szót és a tőle meg­
szokott ékesszólással beszélt a hit­
község nagy alkotásáról. Formai­
lag és tartalmilag is tökéletes be­
szédében szép hasonlatot állított 
fel a régi imaházról és az építés 
alatt álló impozáns templomról. 
Beszédének elhangzása után az 
elöljáróság leszállóit az uj templom 
alap-árkába, hol Kecskeméti Ár­
min dr főrabb , Dózsa Sámuel hit­
községi elnök, Dózsa Lajos dr hit­
községi alelnök és Nagy Sándor dr 
hitközségi ügyész egy-két kalapács- 

I ütés kíséretében, áldást kisérő jel­

mondat hangoztatása mellett végez­
ték az alapkő szentelés aktusát.

)( Adományok az uj zsidó templomra.
Az izraelita hitközség tagjai az uj 
templom építésére eddig is nagy ál­
dozatokat hoztak. Az áldozatkészség 
most, hogy az uj templom épül, még 
dicséretre méltóbb formában nyilat­
kozik meg. A most végett ért nagy 
ünnepek alkalmából többen ajánlot­
tak fel pénzbeli adományokat és vállal­
tak kötelezettséget diszablakok, be­
rendezési részelt készítésére és pe­
dig pénzbeli adományt ajánlottak fel 
a következők: Politzer Jenő 200, 
Horovitz Herman, Marosi Imre, Pol­
liik Sándor 100 — 100, Dózsa Ferenc 
dr. 70, Glück Samu, 1 eszi Dezső, 
Kertész Aladár 50- -50 koronát. 
Dózsa Lajos orgonára adott régi oOO 
koronás adományán kívül 25 és Dul­
ler Béla 20» koronát. Egy-egy disz- 
ablak elkészíttetésére kötelezettséget 
vállaltak: Dózsa Sámuel dr., Dózsa 
Lajos dr., Dózsa Imre dr., Neumann 
Zsigmond, Mandl Zsigmondy Löwin- 
ger Miksa. Scliwarcz Lipót Lajos 
egy diszes örükmócsot, Neumann Jó­
zsef két ezüst kanclellábért ajánlott 
fel. Ugyancsak a mai napon fizetett 
le Stern Pinkász nagyobb tomplom- 
épitósi adományából 200 koronát.

)( Adóössmrás. Az adóösszeirás 
e hó 9-én veszi kezdetét váro­
sunkban. A városi tanács az adók 
összeírására Siket Sándor, Pdhji 
Béla, Olajos Péter és Török Sán­
dor adótiszteket rendelte ki.

)( A fogyasztást adóhivatalból. 
Galambos Ignác dr. polgármester 
ma délelőtt pénztál vizsgálatot tar­
tott a város fogyasztási adóhivata­
lában és azt rendben találta.

)( helyszíni szemle. A képviselő- 
testület által kiküldött bizottság 
ma délután tartotta meg a. hely­
színi szemlet Gcra Sámuel városi 
főjegyző elnöklete alatt a marosi 
fürdő elhelyezésére. A bizottság a 
mellett foglalt állást, hogy a ma­
rosi fürdő a Lúdvári erdő mellett 
helyeztessék el.

)( Tűrhetetlen állapot. Ismét ar­
ról a csatornáról van szó, melyet 
most építenek a főtéren. Már el­
mondottuk azt, hogy ez a csatorna 
úgy készül, mint a Luca széke. 
Lassan, nagyon lassan. De szót 
emeltünk az ellen is, hogy az át­
kelési szakaszok a tátongó _ mély 
árkokon nincsenek megfelelő védő 
korlátokkal ellátva. Van azonban 
még ennél nagyobb baj is, melyet 
a hatóságnak igy tűrni egy percig 
sem szabad. A főtéren tátong,

I mint mondottak, a csaknem két 
öl mély árok a nélkül, hogy an­
nak oldalai ki volnának támasztva 
vagy, mint mondani szokták, du- 
colva. A mély árok minden pilla­
natban beomolhatik és ennek 
könnyen eshetik embei élet is _ ál­
dozatul. Felhívjuk erre a hatóság 
figyelmét, mert a polgárok éle­
téért ő első sorban felelős.

)( Érdekes lapunk mai számában a 
Heckscher Sámuol-féle hamburgi 
„Szerencse jegyzék" hirdetése. L 
bankház az ő előzékenysége és 
fizetőképessége, különösen pedig 
a nyert összegek gyors kiadása 
revén a legkitűnőbb hírnévre 
tett szert, azért mindenkinek 
szívós figyelmébe ajánljuk lapunk 
mai számában közzétett hirdetését.
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A közkedvelt makói IDEÁL-créme, ' 1
— t . M    nC\ dl/. Dln/,1 nmlflni- T f Í*1 fi <i 7 í fi -

vegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél,

Kudar Lajos
makói újvárosi gyógyszertárában 

kaphatók. ©

,  tégely 1 korona, Ideál-tej 
Ideál-szappan 70 fillér, ldeál-pouder 3 féle szín­
ben, u. m.: fehér, rózsa és krém színben, do­
bozza 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névvel van ellátva. 
E készítmények Párisban 1897-ben aranyéremmel, 
diszokl. és francia éremkereszttel lellek kitüntetve .
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)( Meghívó. A makói független­
ségi és 48-as lü-ik olvasókör e 
hó 8-án Vasárnap délelőtt 11 óra- 
kor Megyeház-utcai helyiségében 
értekezletet tart, melyre úgy a kör 
tagjait, mint az összes választópol­
gárokat meghívja az elnökség. 
Tárgy: A Makó városi III-ik al- 
ker'ületben megüresedett várme­
gyei törvényhatósági bizottsági 
tagságra való jelölés.

)( A választók névjegyzéke. A „Ma­
kói Hírlap“ mai száma hirt ad arról, 
hogy az országgyűlési kcpviselővá- 
lasztók 1912 évre összeállított név­
jegyzéke a városházáról titokzatos 
módon eltűnt s a polgármester Bu­
dapestre utazott, hogy az esetről a 
miniszterelnöknok tőgyen jelentést. 
E hirro vonatkozólag Wizinger Ká­
roly városi ügyész központi választ­
mányi jegyző nyilatkozatot küldött 
be hozzánk, melyben kijelenti, hogy 
az 1912 évre összeállított ideiglenes

SZÍNHÁZ.

névjegyzék valóban eltűnt, ha nőni
is titokzatosan, hanem a városházai 
javítási munkálatok okozta zűrzavar 
miatt, aggodalomra azonban nincsen 
ok, mert a végleges névjegyzék a 
közigazgatott 1911 évi névjegyzék 
alapján is összeállítható lesz. 1 la ne­
talán az elveszett névjegyzék nem 
kerülne elő.

)( Ä sikkasztó erkölcsi bizonyítványa.
Csak nohány nappal ezelőtt emlé­
keztünk meg Hohn Lajos volt rend­
őrségi írnok viselt dolgairól, ki a 
makói rendőrségen sikkasztott, a ró­
mai katliolikus plébánián ős több he­
lyen lopott. Ez a magáról megfeled­
kezett fiatal ember ma megkeresést 
intézett a városhoz, melyben a ma­
ga részére erkölcsi bizonyítványt 
kér.

Heti műsor.
Pénteken: 1 liszelőadás az aradi

vértanuk emlékére. Ünnepi nyitány, 
Prolog és Az elnémult harangok, szín­
játék. (Bérletben.)

Szombaton : Xádasynó Jolán juta­
lomjátékául A vén bohém (Künstler- 
bluth,) operetté.

Vasárnap: Utolsó előadásul. Dél­
után leszállított hol,várakkal Muzsikus 
leány, víg operett. (Bérletsziinet.) Este 
rendes hoh árnkknl A vén bohém, ope­
retté. (Bérletben.)

Regény. Közgazdaság.

íz

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (57) 
VII.

Gabona árak:
Búza: 20.60 — 22 K.
Kukorica: 19- „
Árpa: 17 — 17.40 „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma: 13-14 K.
Foghagyma: 16 — 17 „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

)( Betöréses lopás. Zaier Péter 
18 éves zicsiFalvi borbély a múlt 
héten betört a Szegedi-utcán Tro- 
jakovics Nedelkov cukorka keres­
kedőhöz és a szekrény feltörése 
után ellopott 55 korona készpénzt 
és nagy mennyiségű cukorkát. A 
tettest ma kerítette kézre a makói 
rendőrség, de a pénzből már csak 
33 fillér volt meg, a többit elmu­
latta a betörő, kit holnap kisérnek 
át a szegedi kir. ügyészség fog­
házába.

)( Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek. Kohlnál' János Erdei 
Máriával, Nagy ily. Bálint Kocsis 
Lídiával. Kihaltak : Klein Lajos 4 
hónapos, Kis Erzsébet ozv. < lalamb 
Forencné 78 éves, Kis Katalin özv. 
Sirokmán Mihálvné 61 éves, 1 lös 
Ferenc 3 éves, ív. Varga Viktória 
17 éves, Tausz Mária 19 éves ko­
rában.

Peíerdi Etelka.
Ma esti színházi referádánk el­

méül, nem a darabok elmét Írjuk 
fel, hanem a primadonnáét - Pe­
íerdi Etelkáét. Ez az est az övé 
veit. Mióta Nátiasy színtársulata itt 
játszik, Peterdi Etelka sok szép és 
kevésbbé jó darabot vitt sikerre és 
meghódította teljes mértékben a 
közönséget. Nem azok közül a 
primadonnák közül való, akik hang 
és művészi véna nélkül . csupán 
temperamentumukkal hódítjuk el a 
publikumot, hanem azok közül 
való, akik sorsadta tehetséggel, 
mélyen érző lélekkel, sok-sok in­
telligenciával, meleg kedélyiyeJ, 
bájos közvetlenséggel, erős ambí­
cióval töltik be hivatásukat és bű­
völik el a nézőket. A mi kedves 
primadonnánk a színházba járók 
szivéhez férkőzött teljesen, meghó­
dította a parterren _ és páholyban 
ülőket épen úgy, mint a magasabb 
régiók lakóit. Ha ő megjelenik a
színpadon megeleveníti a környe­
zet, forró lesz a deszka és össze­
verődnek a tenyerek, mert övé a 
dicsőség, a győzelem.

Ezen Írásunk igazát bizonyltja a
mai est is. Zsúfolt ház, sok taps

kapható
özv. áritz Sámuel cégnél

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy folyó évi 
ooo október hó 20-án o o o

és a művészet elismeréséül, sok 
virág. Az általános szeretet, mely 
művészetét kiséri, azt mondatja 
velünk, szeretnénk őt mielőbb s 
újra viszontlátni.

A többi szereplők megbocsás­
sanak, ha mai esetről csak róla 
Írunk néhány elismerő sort, bar 
ők is megérdemelnék, de ma az 
elismerés pálmáját csak neki nyújt­
juk át.

* Jíádasy iózaefné jutalomjátéka. Szom­
baton este A vén bohém Eisler _gyö­
nyörű muzsikája nagy operettjének 
bemutató előadása lesz Kádasynenalc, 
a társulat kiváló művésznőjének a 
jutalomjátéka. Sem a művésznő, som 
a bemutatóra kerülő darab néni szo­
rul hangos reklámra, mégis koteles- 
séo-szoriien felhívjuk közönségünk 
figyelmét o nagyszabású színházi 
eseményre, mely bizonyara magahan 
foglalja az idei, páratlanul kitűnően 
sikerült színházi évad koronáját. N.i- 
dasvné már régóta kedvelt művész- 
nője a ultikéi közönségnek, öe ni( 
tán lehetne az akár a főváros közön­
ségének is. Eisler nagy operettje „A 
vén bohém" szintén nagysikerű mu, 
melynek bizonyára nálunk is Ultimo 
sikere lesz. Nádasyné jutalomjate- 
kára már lehet jegyeket előre vál­
tani. , ,

* Muzsikus leány délután, \asarnap 
délután mérsékelt árak mellett < 
Muzsikus leány korú szilire a cin 
szerepben Petcrdy Etelkával. Ezen 
előadás iránt már is nagy az eme i

Egy jó házból való fiuk

tanulóul
megnyitom, melyre beiratkozni 
mindenkor lehet, Barcsay-ut 8. 
o o szám alatti házamnál, o o

Tisztelettel:

Érdeky József

jó fizetéssel felvétik
a Makói Független Újság 

nyomdájában.

oki. tánctanitó.

A mágnásoknak, dzsentriknek s 
ezek uszályhordozóinak nem kell az 
általános, egyenlő, titkos választói 
ioa mert télnek attól, hogy ha ez 
bejön, a magyar közélet nem lesz 
tovább az 5 mindenféle, lehűlő pere- 
pulyaiknak kalácsot adó menetiek 
helye!

Fürdő a cethal fejében.
A kérdéses pont Somerset Point 

volt, a Cape York _ félsziget leg­
végső északi csúcsán, melynek a 
létezéséről még Jensentől hallottam 
említést tenni, mikor gyöngyöt 
halásztunk.

A feketék el voltak ragadtatva, 
mikor visszatérni látlak s több 
hónapig nálok maradtam, mielőtt 
legközelebbi utamra rászántam 
magamat. Nagyon kértek, vegyek 
részt harci kirándulásaikban, de 
én mindig vonakodtam abból az 
okból, hogy én nem vagyok had­
viselő ember. A valódi ok pedig az 
volt mert nem hittem, hogy valaha 
oly ügyesen tudjam kezelni a lánd­
zsát, mint ők ; s mert a lándzsa 
volt a fő fegyvernem, mit a hábor­
úban használtak, tartottam tőle, 
hogy nem mutathatom előnyösen 
be magamat a válságos pilla­
natban.

Emellett a harcosok olyan ügyesen 
védték magukat pajzsaikkal, hogy 
majdnem sérthetetlenek voltak, 
mig nekem fogalmam sem volt róla, 
mint kell a paizszsal bánni. Es az 
én örökké szükséges nimbuszom 
okáért nem engedhettem meg, hogy 
nevetségessé váljak a szemükben. 
Mindenkor nagy gondom volt rá, 
hogy csak olyan tetteket hajtsak 
végre a feketék előtt, melyeknek 
végrehajtására teljesen képesnek 
éreztem magamat, még pedig 
úgy, hogy bámulatra ragadjam 
őket.

Ily módon elég babért szereztem 
titokzatos nyilammal avagy „repülő 
dárdámmal“, mint a hogy a feketék 
nevzték vitézségemet a szigonynyal 
és a baltával több törzsnél meg­
énekelték. És nem a legbadarabb 
dolog volt helyzetemben, hogy még 
csak meg sem mertem kisérleni, 
gyakorolni magamat a lándzsave­
tésben, attól tartva, hogy a feketék 
legott nekem esnek, ha biztosan nem 
dobok.

Több iziben úgy is alig bírtam 
menekülni ettől a komoly veszélytől, 
de a legtöbb esetet nem lehet itt 
közzé tenni. Felemlítem mind­
amellett, hogy a feketék, ha 
folyóból a vagy tóból isznak, 
mindig tenyerekkel merítik a vizet 
és sohasem értetik a szájukat 
közvetlen a viz felszínéhez. Nos, 
egy napon én bele estem ez 
illetlenség vétkébe. Künn voltam 
vadászati kiránduláson s égető 
szomjúsággal értem egy tóhoz. 
A mentorom nem volt mellettem. 
Térdre ereszkedtem s bele temet­
tem arcomat az életadó nedüoe. 
Hirtelen morgást halotam a hátam 
mögött. Hátra fordultam és láttam, 
hogy egy csapat fekete ismerősöm 
bámul rám elszörnyüködve. Azt 
mondták, úgy iszom, mint a 
kenguru.

De Yamba csakhamar ott termett 
kimentésemre s elmagyarázta az 
etikett borzató megsértést, megma­
gyarázva nekik, hogy nem ittam, 
hanam egyszerűen lehűtöttem az
arcomat. , .

(Folyt, kov.)

Naponta kapható

özv. fritz Sámuel cégnél.

Lonovics-sugáruton épült uj 
házam, melyben van három 
szoba 5 előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1-töi kiadó.

r. Kiss Pál
ügyvéd.

ok pénzt adnak hölgyeink szö- 
svtre, holott, ha ruháikat szakem- 
eernál csináltatják, a fele fazon di- 
bjat megtakaríthatják a szöveten. 
Tegyen kísérletet Katona András 
női-szabónál, aki most jött haza 

Budapestről, ahol a
legmodernebb szabászatot és 
a legjobb ízlést sajátította el.
Egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy kevés szövetből a leg­
divatosabban és legolcsóbban ké­

szítek koszíümspeclálitásokat. 
Magamat a n. b. hölgyközönség 
pártfogásába ajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel:

Makó, (Stentzky-ház.
Varró- és tanuló leányok felvétetnek.

MisoyzBlL

5 éves kajszin-barack pálinka
literje 1 frt. 50 kr„ 

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 frt.

Valódi ó-törköly pálinka
literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságotvállal aeég.
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©ÄST' A vevőközönség figyelmébe.

12
f Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
Si vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 

„Menyasszonyhoz“ címzett

1 rőfös- és divatáru üzletet
g felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Újság bérházában, 
= (püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
o vágó cikkek igen Ízléses választékban kaphatók és 
jó igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.c
o
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Valódi Sack Rudolf ekéket íüköracéi-konnánnyal bekötött zsák
védjeggyel, mélyen leszállított árban és kedvező fizetési

Giiick Samu gépraktára Makó.

íííí

0 VAS!
Eredeti losonci Drill tolókerekes, Record Drill 
párosszerii mentős szerkezetű és Record II. 
müítagyaszóróval egyesített veíögépek. mely 
sorban vet és trágyáz, csakis kizárólag 
Glück Samu gépraktárában szerezhetők be. 
Ezen elsőrangú, szilárd gyártmányú vetőgépek nem 
tévesztendők össze holmi csehországi gyártmányú 

gépekkel.

Kukoricaszár aratógépet, mely a szárat kévébe 
köti, szállít Glück Samu gépraktára Makó.

J ||lulirott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön-

e

m

Ínséget, hogy a Dessewffy-tér 31 szám alatt o o o 
levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású

iparteleppé alakítottam át,
melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl. 
- így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko­
vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbí­
zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te­
szek eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy­
érdemű közönségnek autogén-heggesztő berendezése­
met, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és 
heggeszt. - Raktáron tartok láncos kutakat és 
mindenféle gazdasági gépeket.

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását
tisztelettel

Gulácsi János.
Kovács segédeket felveszek magas fizetéssel. ------
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Legnagyobb 
nyeremény 

600,000 Márka

A kifizetést ga 
an tálja 

az állam
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Valódi márványból 
készít sírköveket

Glück Lajos,
kőfaragó

(1) Makó, Szegedi-utca.
Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő- 

[^j ződhetik.
Raktáromon mintegy 500

darab áll választékul.
kd" fii

a hamburgi államilag szavatolt szerencse játékra, melyen

9 millió 841,476 Márka
képezi a biztos nyeremény összeget

Főnyeremény: fjfjll, Eárta
Nagyobb nyeremények :

560.000 Márka 300.000 Márka
550,000 200.000
540,000 100,000
530,000 60,000
520,000 50,000
515,000 45,000
510.000 40,000
305,000 3G.GQ0
303,000 20,000
302,000 15.000

10,000
;z szerencse játékban VII. osztály foglaltatik, mely

sorsjegyet tartalmaz 48,405 nyereménynyel, úgy, hogy a sorsje­
gyeknek fele biztosan kihuzatik.

A nyeremények osztályonként fokozódnak és pedig az I. osz­
tályban egy sorsjegyre eshetik 5oo,ooo márka, ugyanaz a VII. osz­
tályban 600,000 márkát nyerhet.

A sorsjegyek ára :
Egész sorsjegy Fél sorsjegy Negyed sorsjegy

7 korona 3 kor. 50 fillér. 1 kor. 50 fillér.
Kívánatra a szerencsejáték és a húzás tervezete bárkinek bér­

mentve megküldetik.
A nyeremények az állam által szavatoltatnak és pontosan kifizettetnek. 
Megrendelések Október 27-ig fogadtatnak el.

Heckscher Samuel senr bankház Hamburg 36.

Sz. 1084. ^__

Küldjön nekem :

Cim......................................................................

Az érték postautalványon beküldve.

Megrendeld levél:

Sámuel Heckscher senr., 
Bankgeschäft. Hamburg 36.
(egy egész sorsjegyet K. 7. 
(egv fél „ K. 3.50
(egy negyed „ K. 1.75

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


